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POĽOVNÍCTVO JE LEN 
O LOVE ZVERIO LOVE ZVERI

01

Poľovníctvo je komplexná činnosť, ktorá zahŕňa 
manažment voľne žijúcej zveri, ochranu biodiverzity,  
či predchádzanie chorobám zveri a kon�iktom  
so zverou.

Poľovníci sa podieľajú na monitorovaní populácií 
zveri, lovom regulujú početné stavy, čím predchádzajú 
poškodeniu poľnohospodárskych plodín alebo lesov. 

Pod pojmom poľovníctvo rozumieme aj ochranu 
prírody a dlhodobú udržateľnosť prírodných zdrojov. 

Organizované poľovníctvo na Slovensku, od roku 1920 
zabezpečilo aj to, že tu dnes máme najbohatšiu faunu  
v Európe.
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02 POĽOVNÍCI LOVIA 
IBA PRE TROFEJEIBA PRE TROFEJE

Poľovníci lovom zachovávajú nielen optimálnu početnosť 
zveri, ale aj optimálny pomer pohlavia. U jelenej zveri 
má byť pomer pohlavia 1:1-1,5 v prospech jeleníc. Samce 
tvoria len 20-25% z celkového plánu lovu. Lov trofejových 
jedincov tvorí max. 5-10% z celkového odstrelu samčej 
zveri, pretože prednostne sa lovia jedince nevhodné na 
chov, choré či prestarnuté jelene.

To, či boli jelene odlovené správne zisťujú vyškolení 
odborníci na chovateľských prehliadkach. Tieto 
prehliadky sú povinnou súčasťou transparentného 
správania sa poľovníkov. Všetci si tak môžu pozrieť,  
čo poľovníci ulovili, v akom množstve, ale aj kvalite. 
 
V Afrike má trofejný lov dôležitý ekonomický význam.  
S �nanciami získanými z lovu sa dokážu miestne  
komunity lepšie starať o ochranu prírody  
a bojovať proti pytliactvu. 
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03 POĽOVNÍCI LOVIA  
IBA KVÔLI MÄSUIBA KVÔLI MÄSU

Poľovníci nelovia len pre mäso, avšak je to jeden z bene�tov 
poľovníctva. Naša divina má minimálnu uhlíkovú stopu  
v porovnaní s mäsom dovezeným z druhého konca sveta. 

Dostupnosti diviny predchádza proces od lovu,  
cez spracovanie, až po predaj. Keď poľovník uloví zver, 
sleduje tým viacero cieľov, pričom jedným z nich je kvalitné 
mäso. Podobne ako chovateľ, ktorý usmrtí zviera pre úžitok 
svojej rodiny, aj poľovník získava divinu nielen pre seba,  
ale pre všetkých. Dostať sa k divine môžete cez aplikáciu 
SPK www.PredajDiviny.sk. 

Navyše, zver žijúca vo voľnej prírode konzumuje 
prirodzenú potravu, čo pozitívne ovplyvňuje kvalitu mäsa. 
Divina je najbohatšie mäso na bielkoviny, výnimočná 
priaznivým pomerom omega-6 a omega-3 mastných 
kyselín a nízkym obsahom cholesterolu.
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04 POĽOVNÍCTVO JE DNES 
NEPOTREBNÉNEPOTREBNÉ

V skutočnosti je poľovníctvo v dnešnej dobe viac 
potrebné ako kedykoľvek predtým, nielen vzhľadom 
na škody, ktoré zver spôsobuje, ale aj na narastajúce 
kon�ikty medzi ľuďmi a zverou.

V minulosti sa poľovníctvo považovalo za spôsob obživy, 
dnes plní funkciu ekologického manažmentu prírodných 
populácií zveri.

Poľovníctvo pomáha predchádzať šíreniu chorôb,  
napr. besnoty a prašiviny. Taktiež africký mor ošípaných 
je jedným z ochorení, ktorého šírenie poľovníci pomáhajú 
spomaľovať lovom diviakov. 

Bez regulovaného lovu by jeden druh mohol ohroziť 
ekosystémy a spôsobiť kolaps iných druhov.  
Preto je poľovníctvo aj dnes dôležitým nástrojom  
na udržiavanie ekologickej rovnováhy v prírode.
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05 POĽOVNÍCI VYHUBILI 
NIEKTORÉ DRUHY ZVERINIEKTORÉ DRUHY ZVERI

V minulosti sa neregulovaným lovom znížili počty 
niektorých druhov zveri. Vďaka organizovanému 
poľovníctvu na území Slovenska nebol nikdy vplyvom 
lovu vyhubený žiadny druh zveri. 

Zákony, vyhlášky a plány lovu stanovujú presné počty 
zveri, ktoré môžu byť ulovené. Tento postup zabezpečí, 
aby sme prírodné bohatstvo-zver zanechali aj 
 pre ďalšie generácie. Dnes poľovníci chránia aj 
ohrozené druhy a pomáhajú obnovovať ich populácie. 

Moderné poľovníctvo je nástrojom pre zachovanie 
biodiverzity. Ak niektoré druhy miznú z voľnej prírody, 
najčastejším dôvodom je strata biotopov a potravných 
možností, nie dnešné prísne regulované poľovníctvo. 
Nemôžme opomenúť fakt, že poľovníci sú tí, ktorí 
zrevitalizovali populácie medveďov, či vlkov a sú stále 
jediní koho zaujíma zlepšovanie podmienok  
pre život malej zveri.
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06 POĽOVNÍCI ČASTO  
PIJÚ ALKOHOLPIJÚ ALKOHOL

Toto stereotypné tvrdenie nie je založené na pravde. 

Naše zákony zakazujú akékoľvek požívanie alkoholu 
pred aj počas lovu. Poľovníkovi hrozí za potvrdenie 
požitia alkoholu vysoká pokuta, odňatie poľovného 
lístka a zbrojného preukazu. 

Požitie alkoholu pri manipulácii so zbraňou je trestným 
činom. V praxi to znamená, že poľovníci tento 
zákaz striktne dodržiavajú. Polícia môže poľovníkov 
kedykoľvek skontrolovať, rovnako ako vodičov áut.

Poľovníci si uvedomujú zodpovednosť, ktorú majú 
pri nosení zbrane. Takisto vnímajú poľovníctvo, 
ako záležitosť rešpektu k prírode a k iným ľuďom. 
Zodpovednosť a disciplína sú základom poľovníctva. 
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07 POĽOVNÍCI NEMÔŽU  
BYŤ NORMÁLNIBYŤ NORMÁLNI

Z hlbokého poznania prírody vyplýva zdravé 
sebavedomie. Aby neprerástlo do prehnaného, každý 
poľovník musí pred vydaním, resp. obnovou zbrojného 
preukazu absolvovať psychologické vyšetrenie.

Uloviť zver neznamená mať psychickú poruchu. Tento 
mýtus ignoruje historický a kultúrny význam poľovníctva, 
ktoré je založené na rešpekte k prírode a etickom prístupe 
k zveri. Etika, mravné správanie a dodržiavanie tradícií 
odlišuje poľovníkov od zabijakov.

Po celom svete sa poľovníctvo praktizuje, ako nástroj  
pre udržateľnosť prírodných zdrojov a manažment voľne 
žijúcej zveri. Ekosystémy, ktoré svojou činnosťou narušuje 
človek, vyžadujú reguláciu zveri. Túto rovnováhu môže 
zabezpečiť jedine poľovníctvo. 
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08 VNADISKÁ MENIA 
SPRÁVANIE MEDVEĎOVSPRÁVANIE MEDVEĎOV

Vnadenie je podľa právnych predpisov prísne 
regulovaná činnosť. Cieľom vnadísk je prilákať diviaky  
a uloviť ich, pretože sú najväčším šíriteľom 
nebezpečného vírusu afrického moru ošípaných. 
 
Nárast medvedej populácie a zmena ich správania 
je spojená s ľahko dostupnou potravou, ktorej nájdu 
dostatok na poliach v podhorí. Rovnako je to v čase 
semenných rokov, keď v lese padnú tisíce ton bukvice 
a žaluďa. Etológovia aj poľovníci tvrdia, že vnadiská 
v žiadnom prípade nespôsobujú zmenu správania 
medveďov! 
 
Synantropizáciu (zmenu správania) medveďa spôsobuje 
urbanizácia, strata plachosti v dôsledku zákazu jeho 
lovu, množstvo dostupnej potravy a ďalšie faktory. 
Keby ste boli medveďom, vyberiete si vnadisko s 1 kg 
kukurice alebo niekoľko hektárové kukuričné pole?
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09 POĽOVNÍKOV  
NAHRADIANAHRADIA  ŠELMYŠELMY

Hoci šelmy prirodzene regulujú populácie iných druhov 
zveri, nemôžu plne nahradiť poľovníkov. V modernom 
svete je rovnováha v prírode narušená urbanizáciou, 
poľnohospodárstvom a inými ľudskými aktivitami.  
 
Počet šeliem je závislý od množstva a dostupnosti potravy. 
Ich prítomnosť často vedie ku kon�iktom s ľuďmi, 
napríklad keď napádajú hospodárske zvieratá alebo  
sa približujú k obydliam. V dnešnej husto osídlenej krajine 
už nie je reálne mať šelmy v takom početnom zastúpení, 
ako tomu bolo v dávnych dobách pred príchodom ľudí. 

Šelmy sú dôležitou súčasťou ekosystémov. V oblastiach, 
kde šelmy žijú, poľovníci spolupracujú s ochranármi  
na tom, aby sa zabránilo kon�iktom medzi šelmami  
a ľuďmi. Poľovníci na Slovensku navrhli uzákoniť ochranu 
medveďov už v roku 1932, no súčasne navrhujú ich počet 
regulovať vo vzťahu k početnosti a úživnosti prostredia.
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10 POĽOVNÍCI POĽUJÚ 
VŠADE, KDE CHCÚVŠADE, KDE CHCÚ

Tvrdenie, že poľovníci lovia bez rešpektovania území, je 
mylné. Poľovníci musia mať okrem platného poľovného 
lístka, zbrojného preukazu a poistenia pri výkone 
práva poľovníctva aj povolenie na lov v určenom 
poľovnom revíri. V týchto revíroch musia dodržiavať 
presne stanovené plány lovu schválené štátom pre danú 
poľovnícku sezónu.

Každý región má svoje špeci�cké pravidlá, napr. kritériá 
chovnosti samčej zveri, ktoré sú vytvorené na základe 
ekologických faktorov daného prostredia. 

Pred lovom sa zapisujú do knihy návštev poľovného 
revíru a po ulovení zveri sú povinní každý ulovený kus 
raticovej zveri označiť štátom pridelenou značkou.

Celý systém poľovníctva je navrhnutý tak, aby bol lov 
vykonávaný zodpovedne a eticky.
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POĽOVNÍCI NEPLATIA 
ZA SVOJ KONÍČEKZA SVOJ KONÍČEK

Poľovníci ako jediní platia majiteľom za to, že sa 
po ich pozemkoch môžu pohybovať. Pri uzatváraní 
zmluvy na prenájom revíru musia získať súhlas  
od väčšiny vlastníkov, za čo im navrhnú dostatočnú 
odplatu, tzv. nájomné. 

V mnohých prípadoch sa užívatelia revírov snažia 
budovať dobré vzťahy s majiteľmi pôdy  
a zabezpečiť, aby obe strany mali prospech z výkonu 
poľovníckych činností. Prípadné kon�ikty medzi 
poľovníkmi a vlastníkmi pozemkov sú riešené 
prostredníctvom dialógu a spolupráce.

Poľovníci môžu lovom ako jediní pomôcť znížiť 
škody, ktoré spôsobuje zver majiteľom pozemkov. 
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12 POĽOVNÝ LÍSTOK MÔŽE 
DOSTAŤ HOCIKTODOSTAŤ HOCIKTO

Aby sa stal niekto poľovníkom, musí prejsť viac ako 
ročnou prípravou. Teória trvá 70 hodín a pozostáva  
z osvety a etiky poľovníctva, zoológie, legislatívy, 
kynológie, chorôb a starostlivosti o zver, plánovania lovu, 
či strelectva. Musí absolvovať 100 hodinovú praktickú 
prípravu v poľovnom revíri. Na záver musí absolvovať 
streleckú prípravu a preukázať bezpečné zaobchádzanie  
so zbraňou. 

Po tejto dlhej ceste musí úspešne zložiť skúšky  
z poľovníctva a následne môže požiadať o vydanie 
poľovného lístka. Celá evidencia kurzu i skúšky sú vedené 
elektronicky a systém nie je možné zneužiť či oklamať. 

Týmto spôsobom je zabezpečené, že poľovníci sú nielen 
vzdelaní po dlhej príprave, ale aj zodpovední. Pravidlá 
týkajúce sa poľovníctva sú navrhnuté tak, aby chránili 
životné prostredie, zver i poľovníkov samotných. 
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13 POĽOVNÍCI SÚ LEN  
STARÍ FÚZATÍ MUŽISTARÍ FÚZATÍ MUŽI

Poľovníkmi sú nielen starší, ale aj mladí, fyzicky zdatní 
muži a rovnako aj ženy.  

Zo 65 000 registrovaných poľovníkov tvoria ženy 
približne 4 %, čo predstavuje 2 600 aktívnych 
poľovníčok. Na Slovensku existuje Klub slovenských 
poľovníčok, ktorý združuje ženy aktívne v poľovníctve, v 
oblasti lesnej a poľovníckej pedagogiky, vzdelávania,  
či výchovy detí v poľovníckych krúžkoch. 

Ženy sa často podieľajú aj na praktických činnostiach 
spojených s lovom i spracovaním diviny, vrátane jej 
prípravy v kuchyni. Ich prítomnosť v poľovníckej 
komunite ukazuje, že poľovníctvo nie je len mužská 
záležitosť, ale inkluzívne prostredie pre ľudí rôzneho 
veku a pohlavia.
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14 POĽOVNÍCI BEZDÔVODNE 
ZABÍJAJÚZABÍJAJÚ PSY A MAČKY PSY A MAČKY 

Platí fakt, že ak by majiteľ psa nezákonne nevypustil, poľovník 
by ho následne nemusel usmrtiť. Ale! Poľovník nesmie 
bezdôvodne usmrtiť psa alebo mačku v poľovnom revíri! 
Poľovníci sú tiež chovateľmi poľovníckych i ostatných plemien 
psov.

Poľovník môže usmrtiť psa, ktorý prenasleduje zver alebo ju 
zabije, a to len vtedy, ak nie je pes označený obojkom alebo 
postrojom výraznej farby a nenachádza sa bližšie ako 200 m 
od najbližšej pozemnej stavby. Mačky, ktoré sú považované 
za najväčšiu hrozbu pre vtáky a malú zver, môžu byť takisto 
usmrtené, len ak sú neoznačené a viac ako 200 m od obydlí. 
 
Hlavným dôvodom tejto legislatívy je ochrana voľne žijúcej 
zveri pred domácimi zvieratami, ktoré nezodpovedným 
konaním svojich majiteľov narúšajú rovnováhu v prírode.  
Táto právomoc je však často vnímaná kontroverzne, najmä  
zo strany ochrancov zvierat a verejnosti.
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15 POĽOVNÍCI LOVIA  
PRE ZÁBAVUPRE ZÁBAVU

Zver nie je terč a poľovník z lovu nemá zábavu. Práve 
naopak, celý proces lovu mnohokrát prináša napätie. 
Poľovník má potešenie až vtedy, keď zver uloví šetrným 
spôsobom k zveri samotnej, k prírode a k divine. 
 
Manipuláciu so zbraňou neberieme ako zábavu, pretože je 
to nástroj, ktorý môže zobrať život. S jej narábaním musíme 
byť opatrní a zodpovední v prírode, aj na strelnici. Každý 
zodpovedný poľovník niekoľkokrát ročne navštívi strelnicu, 
aby si overil svoje zručnosti a bezpečné zaobchádzanie  
so zbraňou, na čo mu slúžia kontrolné streľby organizované 
poľovníckou samosprávou.

Lov má hlboký ekologický a spoločenský význam, keďže 
poľovníci zohrávajú kľúčovú úlohu v regulácii počtov zveri. 
Pokiaľ je lov úspešný, poľovníci vzdajú ulovenej zveri  
poctu podľa starých tradícií, ktoré sú odovzdávané  
z generácie na generáciu.
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POĽOVNÍCI MAJÚ  
VEĽKÉ EGOVEĽKÉ EGO

Poľovník musí mať schopnosť rozpoznať správanie 
zvierat, pochopiť etologické vzťahy, odhadnúť vek zveri, 
i to, či je zver vhodná na odlov alebo nie. Poľovník 
rozumie komplexným interakciám v prírode. Poľovník 
prírodu cíti, vidí, počuje, dotýka sa, ochutnáva  
i predvída. 

Sám poľovník sa v lese správa slušne, nikoho z lesa 
nevyhadzuje a tobôž sa nikomu nevyhráža so zbraňou 
tak, ako to mnohí ľudia klamlivo prezentujú a to najmä 
na sociálnych sieťach. 

Samotní poľovníci sú mnohokrát návštevníkmi lesa 
nespravodlivo obviňovaní zo zabijactva  
či tzv. "macošstva", poznáme prípady neoprávneného 
vyhrážania či skutočnosti, keď poľovník skončil  
po napadnutí návštevníkmi lesa v nemocnici. 
Kto má teda veľké ego...?
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17 POĽOVNÍCI 
NIČIA PRÍRODU NIČIA PRÍRODU 

Ten, kto to tvrdí, neberie do úvahy široký kontext 
poľovníckej činnosti. Poľovníci zohrávajú dôležitú 
úlohu v regulácii zveri, čím prispievajú k rovnováhe 
ekosystémov. Ďalej zadržiavajú vodu v krajine, budujú 
napájačky, zbierajú odpad po nezodpovedných ľuďoch, 
sadia stromy, zachraňujú mláďatá zveri pred kosačkami, 
odchovávajú a vypúšťajú do krajiny malú zver a tak 
zvyšujú biodiverzitu.
 
Poľovníci aktívne participujú na ochrane vzácnych 
druhov. Investujú svoje vlastné peniaze a čas  
do zlepšovania podmienok pre zver, napr. budovaním 
kŕmidiel či solísk. Poľovníci sú dobrovoľníci.

Poľovačka je o love zveri, ale poľovníctvo je  
o dlhodobej ochrane a správe prírodných zdrojov,  
čo z neho robí neoddeliteľnú súčasť moderného 
manažmentu krajiny a biodiverzity.   
Poľovníctvo má zmysel!
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FAKTY O POĽOVNÍCTVE


